

DE MARRUECOS

Dos nuevas posiciones entre Tifasor y Buhuca

Continúa ignorándose el paradero del hermano de Abd-el-Krim, que capitaneaba la harca de Gomara

NOTICIAS OFICIALES

(COMUNICADO DE ANOCHE).—El alto comisario, desde Tetuán, a las 22,20, dice: «No ha ocurrido novedad en territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.»

General Nella, desde Yezamen, participa que en día ayer ocupó con batallones Burgos y Almansa, Policia Indígena y harca amiga, posiciones sobre loma Uñiviora, aguas, entre Tifasor y barranco Buhuca, previo preparación artillera de baterías emplazadas en posiciones Tifasor y Yezamen y grupo primero Montaña. Enemigo hostilizó debilmente despliegue, haciéndolo más intensamente replegado, a pesar de lo cual se verificó lo mismo que el avance, casi novedad por nuestra parte. En Atleten se presentaron soldados prisioneros regimiento Infantería Xella. Mariano Romero y Francisco Vaido, que se hallaban prisioneros del enemigo. Esta noche continuó florido copiosamente.

Muere un jefe rebéde. Banquete a la comisión valisoltana en Segangan

MELLILLA, 18 (a las 21.30).—Por noticias del campo se sabe que el jefe de los rebeldes del Burrey ha fallecido a causa de la epidemia reinante en el campo moro.

La Comisión valisoltana estuvo hoy en el poblado de Segangan, repartiendo donativos a los soldados del decimocuarto ligero de Artillería.

Los jefes y oficiales del citado Cuerpo invitaron a almorzar a los Comisionados, como también al comandante general.

Promocionaron elocuentes discursos el alcalde de Valladolid, el general Cárvalcán y el teniente coronel señor Orozco, que mandó el grupo.

Al final del banquete llegó de regreso de la operación efectuada esta mañana el general Sanjurjo, con su Estado Mayor, siendo seguido con una salva de aplausos. Se le invitó a almorzar, siendo muy felicitado por el éxito de la operación efectuada.

Ha llegado de la Península los diputados señores García Vaso y Vítorica, incorporándose este último al régimen del Rey.

La Comisión de Zamora estuvo hoy en la cabilla de Frajana, siendo invitada a tomar el té por el caid Abd-el-Kader.

—El tiempo ha mejorado notablemente.

TETUÁN

Berenguer en Tetuán

TETUÁN, 18 (a las catorce).—A las once de la mañana llegó a bordo del «Giralda» a Rio Martín el alto comisario, al que acompañaban el general de Ferrocarriles señor Vives, el teniente coronel de Estado Mayor señor Muña, el secretario particular, señor Berenguer, y los ayudantes, teniente coronel señor Lope, comandantes señores Sánchez Delgado y Beigbeder.

Después de saludar a las autoridades del vecino poblado ocuparon los automóviles de la Alta Comisaría, trasladándose en seguida a la Alta Comisaría.

En el palacio de la Residencia se esperaban el secretario general, Gran Visir, ministros moros, cónsul de España, delegados y demás autoridades.

Berenguer estará en Tetuán probablemente hasta el domingo, fecha en que se trasladará a Madrid para evacuar varias consultas al Gobierno.

Mañana asistirá a una recepción en el palacio del Jefe, con objeto de felicitarle por la Pascua del Milad.

—Con motivo de cumplirse hoy el tercer aniversario del fallecimiento del general Jordana se han celebrado numerosas misas en la iglesia de los Franciscanos.

Los periódicos locales dedican sentidas necrólogias y recuerdan la admirable labor de Jordana al frente de la Alta Comisaría y como jefe del Ejército de África.

La familia ha recibido enorme cantidad de pésames de todas las clases sociales, incluyendo de numerosas familias que residen en la zona francesa.

—En toda la zona de Tetuán continúa la más absoluta tranquilidad.

LARACHE

Una posición hostilizada

SAN SEBASTIÁN, 18 (correo aéreo).—Hoy fueron hostilizadas las fuerzas que trabajaban en la fortificación de la posición de Bab-el-Sor, siendo rechazado el enemigo tras algún fuego, sin consecuencias por nuestra parte.

El general Barrera está recorriendo las posiciones avanzadas con el jefe de Estado Mayor don Manuel Goded y su ayudante, señor Ben Félix, inspeccionando los servicios de aprovisionamiento y fortificación de las posiciones.

—Las damas de la Cruz Roja de Santa Cruz de Tenerife enviaron a la sección de señoras de Larache una importante partida de aguas minerales y cigarrillos para los soldados.

En la sesión celebrada hoy se acordó instalar un hospital en uno de los barracones adquiridos al servicio de Sanidad de Francia.

Está siendo objeto de muchos elogios el magnífico resultado de la oficina de información de la Cruz Roja, que facilita datos sobre los soldados de esta zona. La oficina corre a cargo de doña Julia Barrera de Fuentesa.

El comandante general ha propuesto a la superioridad la fundación de un sanatorio para patóficos en la posición de Tazanán, que cuenta con excelente agua, bosques, etcétera, lo que facilitaría notablemente el establecimiento de los soldados.

DE ALHUCEMAS

Se mejora el trato a los prisioneros

ALHUCEMAS, 14 (por correo).—Según las noticias que se reciben del campo vecino, en Axdir continúan sin noticias del hermano de Abd-el-Krim, que, como se sabe, capitaneaba la harca enviada contra nuestras tropas en la región de Tetuán, y cuya contingencia ha sufrido un considerable número de bajas.

—Parece que nuestros prisioneros se han actualmente un poco mejor tratados por sus guardias, lo que se considera de feliz augurio para su rescate.

En esta isla se encuentra desde hace varios días el marqués de Saavedra (2), quien no cesa de explorar con los prismáticos la

DELICIAS DE LA ESTACION



—Mira, Telesforito, nada más / 10 mil quinientas pesetas. ¿Me la llevo, verdad?

—Lo que tú quieras, hija; pero e advierto que eso me va a costar a mí la piel.

EL CLERO Y LA GUERRA

Un donativo del Nuncio

El eminentísimo Cardenal Primado ha recibido la siguiente carta del señor Nuncio de Su Santidad:

«Eminentísimo señor: La notable iniciativa de vuestra Eminencia reverendísima de promover entre el «Clero español» una suscripción en favor de las víctimas de la guerra de Marruecos, ha tenido en mi corazón y en esta Nunciatura Apostólica un vivo acuerdo de caridad fraternal. Por esto, rogando a vuestra Eminencia que se digna permitir que el Nuncio sea una al Clero español en esta obra sencillamente piadosa y patriótica, agradezco vivamente a vuestra Eminencia el que tenga a bien aceptar el adjunto donativo de 2.000 pesetas, destinado a contribuir de alguna manera a mitigar los sufrimientos de los soldados españoles heridos, a la asistencia de huérfanos de las viudas y de cuantas personas, a causa de la guerra de Marruecos, se hallan privadas de sostén y ayuda.

Asegurando a vuestra Eminencia que no ceso de elevar fervientes súplicas al Altísimo para que el Omnipotente se digné bendecir a esta entolada nación, tan profundamente amada por mí, y que, ponga fin a los lutos y dolores de la guerra con una paz gloriosa, me inclino para besar la sagrada púrpura de vuestra Eminencia y me honro en confirmarne con los sentimientos de la más profunda veneración de vuestra Eminencia reverendísima. Federico Tedeschini, Nuncio Apostólico.»

DICE UN LEGIONARIO

Elogios a «Garcilaso»

El sargento del Tercio Extranjero don Ernesto Goñi e Iriarte, a quien el señor Millán Astray calificó en cierta ocasión como uno de los más valientes y dignos de la Legión, escribe una carta, de la que son los siguientes párrafos dedicados a nuestro enviado especial en Melilla, don Reinundo García.

«Garcilaso», con quien me veo con frecuencia, se interesa por mí de una manera que nunca agradeceré bastante, pudiendo afirmar que sirve a todos con un entusiasmo loco.

Aquí es popularísimo, mucho más aún en el Tercio, con el cual convive; y es tal forma correspondiente de guerra que se mete en todos los frentes más gordos, siempre con las primeras guerrillas; por lo que estoy persuadido de que el peor día va a caer.

Ama mucho el peligro, y es el único periodista que puede contar con pelos y señales hasta los detalles más nimios y sus crónicas tienen que ser muy interesantes.

Yo tengo grandes deseos de volver al frente para ver si puedo entregarle el fusil del primer muerto o herido que caí a mi lado, estando él presente.

Termina su carta el señor Goñi haciendo grandes elogios del doctor don Mauro Gómez Ulla, a quien dice le da vida; y afirmando que el pasado día se celebraron en el hospital donde él aún se encuentra, tres misas de Requiem en sufragio de las almas de los compañeros muertos, en una de las cuales conmiseraron todos los españoles de la Legión.

UNA DISPOSICION

Para los soldados de cuota

Repetidamente ha sido solicitado del ministerio de la Guerra se conceda autorización para que los soldados de cuota que están en descubierta del pago de segundos o terceros plazos puedan satisfacerlos.

El ministro de la Guerra es opuesto siempre a estas concesiones; pero teniendo en cuenta que la casi totalidad de dichos soldados se hallan en África prestando sus servicios, y que por el buen espíritu de que se hallan animados son merecedores de ser atendidos, evitándose así los perjuicios que de la falta de pago podrían originarse, ha resuelto se dicte una disposición para que los interesados, o sus padres, o tutores, formulen, si ya no lo hubieran hecho, sus peticiones individuales, a fin de que, examinadas las circunstancias que en cada caso concurren, pueda resolverse.

La concesión se hará por una sola vez y por tiempo limitado, pasado el cual toda instancia que se formule quedará sin curso.

Fue recibido por las autoridades, por la Cruz Roja, por la banda municipal y por numeroso público.

Al entrar en la población fué ovacionado. Estuvo orando en la Catedral acompañado de las Comisiones.

LOS HERIDOS

HOSPITALIZADOS EN BARCELONA

En torno de la extradición

LOS ASESINOS DE DÍO

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

BARCELONA, 18.—Al Hospital de la Cruz Roja han sido llevados los siguientes enfermos:

Soldados: Antonio Díez, Juan Balbín, Juan Carrasco, Antonio Aguilar, Virgilio Fernández, Manel Loureiro, Jacinto Oller, Alejandro Pérez, Manuel Casado, Francisco Pérez García, Hernández Eulate, Cecilio Jiménez, Daniel Castaño, Andrés Canedo, Aurelio Belandón, Luis Linares, Pedro Solà, Sebastián García, José Lasa, Claudio Pérez, Julio Miranda, Francisco Rodríguez, Juan Alvarez, Antonio Martínez, José Pérez Fernández, Francisco Heredia, Juan Luis, Pedro Arilla, Jaime Ferrer, Carlos Ceballos, Santiago Gruguna, Mariano Quintana, José Antequera, Valentino García, Antonio Gorri, Jacinto Alonso, Angel Rodríguez, Antoni Jiménez, José Ortega, Cruz Ribas, Jaime Olague, Manuel Vázquez, Angel Otero, Francisco Arquer, Ramón Vich, Nicanor Oliva, Manuel Caro, Juan Martínez, Julian Zamora, Manuel Lasa, Faustino Sanchez, Florentino Caillano, Martín Juaro, Jaime Pein, Andrés Hernández, Francisco García, Santiago Santos, Antonio Navarro, Carmelo Lorrete, Antonio Rodríguez, Isidro Escrivá, Francisco Arias, Francisco Guzmán, Policarpa Sánchez, Carlos Pérez, Vicentino Afonso, José Pelleruelo, Luis Oliver, Zelo Suárez, Domingo Redondo, Manuel Vizcarra, Francisco Sánchez, Antonio Heredia, Manuel Arias, José Andrés, Juan Segura, Camilo Gómez, Ildefonso Ruiz, Manuel Rico y Francisco Colino.

Expedición a Sevilla y Badajoz

CADIZ, 18.—Ha salido de esta ciudad un tren-hospital, conduciendo 23 heridos para los hospitales de Sevilla y 163 enfermos para los de Badajoz, evacuados de los hospitales de San Fernando.

Se les dispensó una cariñosa despedida, asistiendo las autoridades, un enorme gentío y Comisiones de la Cruz Roja, que observó espléndidamente a los soldados.

Regresamiento de un tren-hospital

SEVILLA, 18.—El tren-hospital número 1, que debió llegar aquí a las diez de la noche, procedente de Cádiz, trayendo una expedición de enfermos y heridos, no llegaría hasta la madrugada, por haber descarrilado la máquina al salir de las agujas en la estación del Puerto de Santa María.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Dados de alta

ALMERIA, 18.—En el hospital de sangre han sido dados de alta, marchando con licencia los siguientes soldados:

Mariano Leras Brigués, Francisco Ramírez, Adolfo Morillas, Juan Mingo Monjes, José Blanco Castro, Vicentino San Martín Tomson, Juan Jiménez Ortega, Manuel Gáñez, José María, Manuel Montoya, Enrique Vega Pulido, Juan Molina, Antoni Canales Martín, Gerardo Fernández, Domingo Gómez, Basilio Fries, Manuel Martín García, Gerardo Manzano, Cirilo Muñoz, Vicente Azaña López, Antonio Martínez y Sebastián Vivian Martín.

Llega un tren hospital

SEVILLA, 19.—A las dos y cuarto de la madrugada, ha llegado un tren hospital, procedente de Cádiz, conduciendo 28 soldados heridos y 165 enfermos. Fueron transportados en carrejas al palacio de Arte antiguo de la Exposición Hispano-americana, convertido en hospital de la Cruz Roja.

Los soldados heridos llegados son los siguientes:

Regimiento de Saboya, cabo Abundio Fernández Cuevas y los soldados Casimiro Molina-Navarro, Faustino Sánchez Cuesta y Angel Martín Peldán.

Cerdeña, Isidoro Rodríguez Fernández, Manuel Mayo, Juan Serrano Martínez y Matilde García Cid.

Alburquerque, José María Mausio.

Cantabria, Práxedis Berger Beitia.

Serrallés, Manuel Martín Domínguez.

Castadores de Madrid, Francisco Oliver.

Segorbe, Juan Vázquez Jara.

Barbastre, Antonio Guillén Martín y Antonio Cerro Rodríguez.

Talavera, Francisco Cesario Rajo.

Regulares de Tetuán, José Campoverdeich.

Serte y Enrique Martín Sánchez.

Comandancia de Intendencia de Ceuta, José Sorrasche Fernández.

Sagrado Corazón de Jesús, José Navarro López.

Artillería de Ceuta, Fermín Barrera Palomar y Martínez Cava Blas.

Quinto de Artillería de Ceuta, Julián Padiña Díaz.

Los 165 enfermos, continuaron el viaje hasta Badajoz.

El alférez Montiel

JAEZ, 19.—Ha llegado procedente de

Córdoba, el difunto del regimiento de Infantería de la Reina, don Juan Montiel Sánchez, hijo de esta provincia, que falleció en la acción de Tizón.

Fue recibido por las autoridades, por la Cruz Roja, por la banda municipal y por numeroso público.

Al entrar en la población fué ovacionado.

Estuvo orando en la Catedral acompañado de las Comisiones.

CRITICAS TEATRALES

“DON JUAN DE ESPAÑA”

Tragicomedia en cinco actos, original de don Gregorio Martínez Sierra

(EN ESLAVA)

EL CORAZON DE UN PUEBLO

LA MUY BUENA, MUY NOBLE, MUY PATRIOTICA
Y MUY HUMANITARIA CIUDAD DE MÁLAGA

BOLETIN CARITATIVO

El escudo malagueño

Si aquel personaje de «El castillo de Irias» no volviera—esa novela diabólicamente bien hecha, según dicho de un crítico católico—disertarse ahora proponiendo nuevas armas heráldicas para Málaga, a tono con su modo de ser y su conducta nobilísima en estos momentos, en vez del racimo de uras moscas y los báculos llenos de encendidas clavadas y fragantes rosas que propone, vedida que campase en el escudo malagueño, llenándolo todo, un corazón muy grande.

Tal se ofrece la ciudad amable y efusiva en estos días guerreros de confusión, de tristes dolores y alegrías. Hay siempre palabrería en la disposición de las cosas, la acción de una suprema sabiduría, que no aciertan a ver nuestros ojos, tan miopes para esas grandeszas. Y es innegable que Málaga fué hecha como es para estar donde está. Puerta de África, del porvenir hispánico, Málaga es la encargada de dar el último beso de España a los soldados y a las banderas que se van, y el primer abrazo a los que vuelven.

Y cumplió su alta misión como nadie mejor lo haría.

En ocasión de ir el alcalde de Málaga, don Francisco García Almendro, a repartir en Méjilla los recuerdos que la ciudad bendita envia a sus soldados en África, le dijo el general Berenguer:

«Málaga da a las tropas que vienen una inyección de patriotismo.»

Uno de los soldados que hace poco las regresaron a convalecer a sus casas, curando sus heridas, sintió el sentir de todos sus compañeros, que estaban en el momento de la estación con vidas a las señoritas malagueñas; a Málaga, a su alcalde y a cuantos les habían hecho bien, con este vivo afectuoso.

Málaga da a los soldados que hace pocas horas regresaron a convalecer a sus casas, curando sus heridas, sintió el sentir de todos sus compañeros, que estaban en el momento de la estación con vidas a las señoritas malagueñas; a Málaga, a su alcalde y a cuantos les habían hecho bien, con este vivo afectuoso.

Así sucedió que, abierta en Málaga una suscripción popular para regalar al señor García Almendro las insignias de la gran Cruz de Isabel la Católica, que hace algunos meses le fué concedida con motivo de la visita del Rey, han contribuido con la cuota máxima permitida, todos los pueblos de la provincia de Santander, indudablemente, entre todas las españolas, se preocupa y ocupa de sus soldados (1).

«Padre Marquina»,

No podía faltar y no falta la Iglesia en ninguna de estas manifestaciones. Ausente por aquél entonces el Obispo de la diócesis, el presidente accidental del Cabildo, don Eugenio Marquina, Arzobispo de la Catedral, y uno de los sacerdotes más cultos y cordiales del Clero español, se dirige al pueblo en patrióticos fervores y cálidas pláticas durante la novena que dirige, de la Patrona de Málaga; escribe artículos en los periódicos, excitando el celo patriótico, y acude luego, con las demás autoridades, con la representación que tiene y la suya personal, a todas las despedidas de tropas y llegadas de convoyes sanitarios.

Por cierto que corrió rápidamente (como se oyeron estas cosas entre los soldados) la noticia de la condición buena, simbólica y complaciente del excelente Arcadiano, no trae el «Alicantino» herido que no se dirija al momento pidiéndole que se le dése la efigie del santo.

«Padre Marquina, yo quiero ir donde los Urquijo.

—Padre Marquina, dice usted que me lleven al grupo Bergamín.

—Padre Marquina, que yo quiero ir a Guadalajara, que está cerca de mi pueblo. Los jefes militares de las expediciones del barco-hospital suelen hacer rabiar al buen canónigo diciendo al destino a los heridos:

—Este, a tal parte..., si el padre Marquina no dispone otra cosa.

Los hospitales de Málaga

Empezaron a venir heridos a Málaga; no había albergamiento suficiente para ellos. El alcalde habilitó a tal objeto el Grupo escolar Bergamín, estableciendo en él un hospital por cuenta de Málaga, con los fondos de la suscripción popular administrado por el comandante del cónsul malagueño en la plaza africana, el culto notario don Roberto Cano.

El Clero malagueño hace el donativo de 1.500 pesetas mensuales para ropa a los heridos.

Los artistas de la Compañía de Zarzuela de González Serna, contagiados del sentimiento malagueño, van al hospital a divertir con las exquisites de su arte a los heridos; y María Marco, la Iborra, la Soler, la Pérez, la Noriega, Jesús Navarro, Villa, Ramallo, García, Romero, Hernández, Pedrote y todos cuantos forman la excelente Compañía, gozan el placer de oírse vitorear por las mismas bocas que lo hicieron a España, frente al fuego enemigo, y ahora ensalzados agradecidos a todos sus bienhechores.

No contento con todo esto, Málaga recoge un día regalos para sus soldados. Otra cuestión más, a la que se responde sin resistencia! Y cuando este incansable García Almendro, va a Méjilla a repartirlos con una Comisión, los soldados malagueños resisten al mandato de sus jefes que, temerosos de la laminación del alcalde, les mandan que lo sujeten y les ruegan:

—Déjemos osté, que estamos abrasados a Málaga!

La Sociedad de alumbrado de Málaga (la Hidroeléctrica del Chorro) solicitó y obtuvo del hospital la cesión de otras dos salas, para atender a la curación de heridos de la guerra.

Iban a celebrarse las famosas fiestas agostinas, la semana grande de Málaga, atracción de toda Andalucía, y aún de mucha gente de otras provincias. ¿Pero cómo hacer fiestas en tan dolorosas circunstancias? La hora no era de diversiones, sino de sumarse a los que fui conocida Andalucía otra vez que el vino, la guitarra, los toros y el cante.

Honrada de su pueblo, atento discretamente al respeto de las peregrinaciones y de la opinión, con un gran sentido de la realidad y de las obligaciones del cargo, el alcalde de Málaga, don Francisco García Almendro, convocó inmediatamente a sesión al Ayuntamiento.

La Sociedad de alumbrado de Málaga (la Hidroeléctrica del Chorro) solicitó y obtuvo del hospital la cesión de otras dos salas, para atender a la curación de heridos de la guerra.

Los marqueses de Larios han pedido para hospital de los heridos el antiguo y amplio edificio de la fábrica La Aurora, que estaba habilitando para bodegas, destruyendo, para facilitar su destino actual, obras que representan un gasto a hacer de nuevo, cuando pasen estas circunstancias, muy cercano a los 30.000 dólares.

La duquesa viuda de Nájera ha establecido recientemente en su finca de Churriana un sanatorio de heridos de la guerra, con 30 camas.

Y como un hombre, como un solo corazón, se dispuso Málaga entera a cumplirlo, Y continúa cumpliéndolo.

Agasajos y suscripciones

No ha pasado ni pasa por Málaga ningún grupo militar para África que no sea generosamente obsequiado.

El primer batallón que por aquí desfiló viose detenido en la Alameda por el ruego de una dama, la esposa del director de los ferrocarriles andaluces, señor Combet, deseosa de acercarse a la tropa, y ésta fué rápidamente obsequiada por esta señora con dulces, vino, café y cigarrillos. Y así cuantas unidades por aquí desfilaron aquellos días. Si la bondadosa señora de Combet vive todo lo que pedían los vientos de los soldados, ya tiene siglos por delante. Los suficientes para vernos llegar hasta el Cabo de Buena Esperanza, todo seguido... y para verlos volver, poco gallardamente, por torpes y mezquinos.

El alcalde inicia una suscripción popular para atender a los soldados heridos y sanos que van y vienen de África, y rápidamente alcanza una cifra aproximada de 40.000 pesos, a la cual contribuyen juntamente para empezar, con un donativo de 50.000 pesetas los marqueses de Larios y de General, y mucha gente pobre, con todo lo que tenía disponible, y mucha Dios dirá. ¡Viva mi pueblo!, hubiera comentado el soldadito aquél.

Y ya no descansa el buen alcalde de Málaga, la buena, en la tarea que en nombre y representación de su pueblo se ha impuesto, y ayuda eficazmente a cuantos quieren hacer algo en favor de los soldados. Asícede a los marqueses de Urquijo el Parque municipal de desinfección para instalar una de sus enfermerías y regular el edificio del grupo escolar Bergamín para establecer en él un macizo hospital de sangre por cuenta de Málaga.

La ciudad rivaliza en interés por los que van y vienen de África, y el patriótico objeto de atención por Málaga como

el buen alcalde despidió.

(1) Dando ejemplo, que debiera tener imitadores, la Montaña ha enviado a Málaga una delegación permanente, presidida por el señor Tijero, en el encargo de cuidar de cuanto pueda afectar a los intereses de sus soldados. Y viene en Méjilla una delegación en relación con éste.

NOTAS REPORTERILES DE LA GUERRA

Todas las noches van los heridos que pueden salir, al teatro Cervantes, en donde se actúa y popular empresario, don José Cabello, les reserva a diario varios pabellones.

Los cocheros de punto acuden al muelle cada vez que el «Alcántara» trae una expedición de heridos, y los transportan gratis a los hospitales. Y que no lo sé nadie la preferencia a ninguno de los cuatro pabellones que allí van con igual objeto, porque se lo oímos.

La presidenta de la Cruz Roja, señora de Martos, ha establecido en una Escuela pública una taller de señoritas que cosen pañuelos para los heridos y enfermos.

Todos los domingos, los alumnos de la Escuela de Declamación, que dirige Díaz de Escrivá, cuna de tantas celebridades escénicas, dan veladas en el hospital malagueño, en un escenario, invención de los soldados que allí se curan, formado con todas las mesas de la casa. Un día de éstos mantienen allí la mesa de operaciones a la que vienen tanta hinchada. Y que rabien el doctor Piñeyro, que con el capitán Forster hacen allí esos milagros asombrosos de la Cirugía.

Una vez pidieron de Méjilla agua de Tremedolines. El alcalde dispuso el inmediato envío de ochenta o noventa bidones de a 600 litros. Pero se encontró con que por carteros pedían cinco pesetas por bidón. Entonces llamó a los obreros del muelle, y les dijo el destino que tenía este agua, acaso

el mejor de España.

—Si es para el Ejército—contestaron, a una voz los obreros—no hay que pagar nada por ésta ni por toda la que sea necesario cargar para los soldados.

Es incontable la gente que regala libros a los hospitales de sangre.

El Círculo Mercantil hizo una suscripción entre los socios—¡otra!—para regalar un automóvil a las tropas de Borbón y Alava.

Un carrousel mecánico, instalado a la entrada del Parque, cede los ingresos de un día a la semana para engrasar los fondos caritativos que administra el alcalde.

Tras tantas suscripciones y donativos, un día organizó el señor García Almendro una corrida patrónica, y se recogieron seis mil duros.

Y en ella trabajaron gratuitamente los trabajadores Paco Madrid, Cimarrón y Joséito.

Con tanta razón como al de Zalamea, se le podría decir al alcalde de Málaga: Vos por alcalde perpetuo—de questié pueblos os quedad.

La oficina informativa de la Cruz Roja

Mención aparte merece un hombre todo actividad y celo patriótico, el presidente de la sección de caballeros de la Cruz Roja, don Antonio Gómez de la Bárcena, quien desde que comenzó la guerra no tiene a otra cosa, hasta con abandono de su burota, que sea la actividad de la obra durante el gobierno del presidente que cabía de cesar.

Merecimiento que por si solo es título a la gratitud y al recuerdo de los agrarios españoles es el de la fundación del organismo confederal; pero el señor Monedero ha contraído otro de más quilitas. Nos referimos a la infusión de la espiritualidad cristiana en la obra, que es como el alma de toda la acción social del señor Monedero, la medida de sus propagandas, la primera de sus mareas en cuanto acometió, realizó y proyectó, la característica más relevante de todo su actuación.

Ardua tarea es la de organizar y poner en marcha un organismo de la competencia de la Confederación Nacional Católica-Agraria en los primeros instantes de su vida. Sólo el intento acredita un ánimo grande.

Al señor Monedero no le ha faltado nunca, en medio de las naturales dificultades que salen al paso, la visión clara de lo que la obra estaba llamada a ser, la confianza en que Dios la protegía, el criterio sobre-natural que precisan los hombres que dirigen instituciones sociales. La espiritualidad cristiana es la principal y más celosa apertura del señor Monedero a la Confederación y su más alta ejecutoria como presidente. La organización se perfeccionará a medida que se creen idoneidades y hábitos sociales, que, por serlo, no son de un día...

Pero el espíritu es preciso en todos los momentos y en los primeros, casco, más que nunc.

Lo que destaca en la fisionomía social del señor Monedero es su cualidad de propagandista. Toda España lo conoce. La ha recorrido en cruzada de amor a los humildes de uno a otro extremo. Pueden calcularse los kilómetros de sus correrías en unos cien mil y en unos mil sus discursos. La propaganda escrita debe al señor Monedero multitud de folletos y varios libros.

Con razón decía ayer el Cardenal Príncipe en la sesión de clausura de la Asamblea que el señor Monedero había sido y seguiría siendo el apóstol de la Confederación.

Los últimos acuerdos

Retiros obreros

La Asamblea continuó deliberando y acordó modificar la propuesta que el día anterior había hecho el eslambeista señor Maseda, con respecto a retiros obreros en el sentido de que la colaboración que la Confederación prometía al Instituto de Previsión Nacional en esta materia, era únicamente con las condiciones de que se respetase la organización profesional, y, por tanto, la de la Confederación en la administración de los seguros, de que se destinase íntegramente a los intereses de la agricultura el capital que se recaudase por los retiros agrícolas, y que al hacerse el retiro obligatorio para los patronos se hiciera también para los obreros.

Auxiliar muy eficaz de este trabajo es el comandante retirado de Infantería de Marina, señor Franco.

La gratitud de España

Y basta; que es forzoso terminar y no tendremos bastante con dos números del Times para enumerar todo lo que Málaga ciudad y provincia, hacen por los heridos de la campaña. No es el cariño que el periodista tiene a Málaga, quien enaltece su conducta. Son pueblos y regiones tan distintas entre sí como Santander y Granada, los cuales ofrecen re incontrables de vino y caldo, etc., etc., destaca la creación de una oficina de información para las familias de los soldados, en la cual, además de los informes que éstas solicitan, se reciben y hacen llegar sin ningún gasto, claro está, los miles de encargos que aquellas envían a sus deudos con destino en África, así como las cartas que a esta oficina se confían, y que el señor Gómez de la Bárcena franquea.

Tal es el cuidado con que se lleva esta oficina informadora, que tiene ya un enorme fichero, que el propio Gómez de la Bárcena va personalmente a los hospitales haciendo uno por uno la filiación a los heridos y enteñándose de su estado.

Entre tantas y tantas cosas buenas como Málaga ha hecho y hace por los heridos, de ponerse entre las mejores la labor incansable de don Antonio Gómez de la Bárcena, recordar de que no se le regatean auxilios, consideraciones y estima por quienes más obligados están a prestárselos.

Auxiliar muy eficaz de este trabajo es el comandante retirado de Infantería de Marina, señor Franco.

Contra el caciquismo

Después se aprobó una propuesta de varias Federaciones para que en el caso de que cualquier Sindicato o cualquier Federación, fuera víctima de un acto de caciquismo recibiera inmediatamente el apoyo de todo el organismo de la Confederación.

Y si, como también es de justicia, (y oportunamente se hará la petición) el escudo malagueño es honrado con la cruz de Beneficencia, que también ganada tiene, (como la del Mérito Militar), deberemos ser los extraños a Málaga, soldados y paisanos, que amamos a este pueblo cordial y grande por sus virtudes, quienes hagamos a la ciudad abierta a todos, donación de las insignias de sus merecidas condecoraciones.

«Santa Málaga bendita, que en el cielo estás escrita...»

Alejandro PÉREZ LUGÍN

Málaga, noviembre, 1921.

LOS COMUNISTAS

Complot en Rumania

Sólo se esperaba la orden

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

BUCAREST, 18.—La Policía ha detenido a todos los agentes de la organización comunista, que, bajo las órdenes de Moscú, intentaban implantar los métodos soviéticos.

En los 26 centros designados para constituir las guardias rojas, las autoridades se han incautado de armas, municiones y equipos telefónicos.

Los aliados esperaban tan sólo una orden para sublevarse.

DINAMARCA

CONTRA LOS DIPLOMATICOS YANQUIS

LONDRES,

Sesiones de Cortes

La política arancelaria en el Senado

El Congreso continuó discutiendo la prórroga de la ley de Escuadra

SENADO

(Final de la sesión de ayer)

Política arancelaria

El señor PRATS defiende también a la Junta de Aranceles de los ataques del señor Valero, comenzando por declarar que ha votado en contra de la mayoría de las partidas.

No hay ningún miembro de la Comisión permanente que haya oteado las bajas de las mercancías.

Es cierto que la Junta ha trabajado sin tabla de valoraciones, pero no quiere decir que no se hayan tenido presentes las que se conocían.

Antes era muy sencillo hacer un Arancel sin que mereciera censuras. Hoy cada partido del nuevo Arancel suscita protestas.

Es preciso aclarar bien lo que significa el concepto valoración. La valoración es el precio de una mercancía puesta en la frontera española.

Pasa a ocuparse del arancel de exportación, a cuyo examen no ha llegado todavía la Junta de Aranceles.

Creo que las cifras del Arancel que se está confonduiendo, por su excesiva elevación, no permiten perdurar.

Declaro que en las clasificaciones ha establecido la Junta completamente de acuerdo.

El señor VALERO HERVÁS rectifica. Afirma que en sus palabras de ayer no tuvo el menor propósito de molestar a la Junta de Aranceles.

Sostiene que el señor Prats le ha dado la razón, puesto que ha afirmado que no existe tabla de valores.

El señor PRATS: Yo no he dicho eso. Ya se lo declaré a su señoría.

El ministro de HACIENDA: Existe esa tabla de valores.

El señor VALERO HERVÁS: Será la de 1916.

El ministro de HACIENDA: Pero revisada.

El señor VALERO HERVÁS: ¿Y se ha tenido en cuenta al hacer la revisión lo que preceptúa la ley de Bases de 1906?

(El señor Cambó contesta afirmativamente.)

Continúa el señor Valero y pregunta al ministro de Hacienda cuál es su criterio y su orientación en política arancelaria.

Cree que sus palabras de ayer no perjudican la acción del Gobierno en esta cuestión, como afirmó el señor Cambó.

Se opone a lo que dice el señor Cambó, de que la carestía de la vida aumenta la capacidad adquisitiva del consumidor.

Ese no es el caso de España, donde el problema es de producción.

El señor PRATS aclara sus manifestaciones sobre la tabla de valoraciones.

Lo que yo he dicho es que, como ahora la diferencia en el precio de una misma mercancía es enorme, según su procedencia, el promedio no puede hacerse con arreglo a la ley de Bases.

Por eso llama la atención sobre las censuras que se dirigen a la Junta de Aranceles, y que se hacen siempre para defender intereses extranjeros.

Los extranjeros tienen derecho a defendirse, pero aquí no deben sonar más voces que en defensa de España.

El señor VALERO HERVÁS: He defendido yo intereses extranjeros?

El señor PRATS: No lo creo, pero da la coincidencia de que el cobre de Huelva que el señor Valero defiende se vende en España con arreglo a la cotización inglesa.

Es decir, que al consumidor español le cuesta lo mismo el cobre que produce España, que si lo compra en Inglaterra.

El señor SEDO interviene.

Dice que las palabras del señor Parafuso recordadas por el señor Valero, se refieren al caso hipotético de que el Gobierno no atendería a las necesidades de la producción nacional.

Se muestra partidario del proteccionismo para todo lo que signifique riqueza.

El señor RODRIGÁNEZ manifiesta que después de lo dicho por el señor Cambó, de que se atendrá a la ley de Bases, no hay temor de que resulte un Arancel ultraprotectionista.

Lo rectificó el señor Cambó así lo hace esperar.

Nosotros exigimos el cumplimiento exacto de la ley. Un Arancel hecho así tendrá el voto de la minoría democrática.

El ministro de HACIENDA contesta a los oradores anteriores.

Se muestra conforme en teoría con la fijación de los derechos ad valorem, pero señala los riesgos que tendría al fijar esos derechos en mercancías que tienen una oscilación de valor enorme. Por culpa del ambiente de inmortalidad que padecemos en España, no puede hacerse la extensión de tales derechos ad valorem a todas las mercancías, y sólo puede hacerse con aquellos objetos que tengan un valor en catálogo conocido de todos.

Las partidas del Arancel no protegen a un industrial, sino a una industria.

El nuevo régimen tributario no debe significar sólo una acción fiscal, sino que debe servir de estímulo y de castigo.

Respecto a la tabla de valoración, dice que nombre dos Comisiones especiales, a fin de que el Pleno de la Junta de Aranceles y el Gobierno tuvieran la mayor suma posible de datos.

El Gobierno respetará la ley de Bases en cuanto al Arancel de exportación, pero no hay que olvidar que este Arancel tiene también finalidades políticas.

Sigue contestando al señor Valero Hervás e insiste en que las palabras que éste ha pronunciado debilitan la acción del Gobierno español.

El señor Valero Hervás ha coincidido con las declaraciones que nos han formulado países extranjeros.

Pasa a contestar al señor Rodríguez.

Indica elogios a la ley de Bases, que tuvo la intención de problemas que entonces apenas estaban planteados y que posee una flexibilidad tal, que, a pesar de los trastornos de la guerra, se puede hacer con arreglo a ella un Arancel.

Es deseo del Gobierno que el Arancel esté dentro de la ley de Bases, pero si en algún punto tuviera que salirse de ella, presentaría el oportuno proyecto de ley. (Mayores).

No puede contestar si se respectará la segunda columna del Arancel por encontrarla esto en estudio.

Anuncia que el Gobierno se siente revisar la ponencia que presenta la Junta de Aranceles, y declarar que no tiene contrafido compromiso alguno para respaldar esa ponencia.

El Gobierno se reserva los tres meses que concede la ley de Bases para introducir en el nuevo Arancel las reformas que se

Sesiones de Cortes

La política arancelaria en el Senado

El Congreso continuó discutiendo la prórroga de la ley de Escuadra

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

La ley de Escuadra

El señor BARCIA termina su discurso comenzando en la sesión anterior y pinta una lamentable situación del país, que le impide hacer frente a los gastos de la construcción de la escuadra.

El ministro de MARINA contesta que no es tal la situación del país y que ya las más poderosas naciones de Europa se dirían por satisfactivas teniéndolas semejantes, y que, sin embargo, la concesión de estos créditos no aumentan en una peseta lo consignado en presupuestos para la construcción dágape.

Por ello se pidió asegurar que esos resultados no se consiguen sin un gran esfuerzo y que el realizado, por lo intensivo y lo prolongado, excede a todos los precedentes en España y aun fuera de España.

Se acercan las Navidades. Esos pobres marineros tan sufridos, tan callados, tan simpáticos, las pasáron o navegando con ambos turnos de guardia sobre cubierta, a la intemperie, o aguantando sobre máquinas en alguna reda inhospitalaria a que el piece a rayar el día para comenzar de nuevo a navegar y a combatir.

Yo quisiera que llegase a ellos una muestra de afecto o simpatía, un recuerdo de lo que hubiera sido y de lo que seguramente será, en años más bonancibles, la enciella y modesta reunión familiar y su tradicional ágape.

Para ello he abierto una suscripción, encabezándola con 1.000 pesetas, y creo que aspiro a reunir no es mucho, y qué comiendo español habrá que no mande siquiera una caja de turón o un bote de dulce para el aguinaldo del marinero?

Si accede usted a prestarle su cooperación publicando lo esencial de esta carta y las listas que le iré mandando, haciendo constar que los donativos se recibirán en este ministerio hasta el 8 de diciembre, le quedará muy sinceramente obligado.

Un millón de gracias de su atento seguro servidor. Marqués de la Cortina.

INICIATIVA SIMPÁTICA

La Nochebuena del marinero

El ministro de Marina nos dirige la carta que publicamos más abajo, y cuya iniciativa nos parece que debe ser secundada con todo cariño.

Dice así la carta:

«Señor director del periódico EL DEBATE: Muy distinguido señor: No me toca a mí ensalzar la labor que viene realizando la Marina de guerra en la campaña de Marruecos; me basta citar el testimonio de las revistas profesionales inglesas, en las que se afirma que no cabe con medios tan modestos conseguir resultados mayores.

Pero sí puedo asegurar que esos resultados no se consiguen sin un gran esfuerzo y que el realizado, por lo intensivo y lo prolongado, excede a todos los precedentes en España y aun fuera de España.

Se acercan las Navidades. Esos pobres marineros tan sufridos, tan callados, tan simpáticos, las pasáron o navegando con ambos turnos de guardia sobre cubierta, a la intemperie, o aguantando sobre máquinas en alguna reda inhospitalaria a que el piece a rayar el día para comenzar de nuevo a navegar y a combatir.

Yo quisiera que llegase a ellos una muestra de afecto o simpatía, un recuerdo de lo que hubiera sido y de lo que seguramente será, en años más bonancibles, la enciella y modesta reunión familiar y su tradicional ágape.

Para ello he abierto una suscripción, encabezándola con 1.000 pesetas, y creo que aspiro a reunir no es mucho, y qué comiendo español habrá que no mande siquiera una caja de turón o un bote de dulce para el aguinaldo del marinero?

Si accede usted a prestarle su cooperación publicando lo esencial de esta carta y las listas que le iré mandando, haciendo constar que los donativos se recibirán en este ministerio hasta el 8 de diciembre, le quedará muy sinceramente obligado.

Un millón de gracias de su atento seguro servidor. Marqués de la Cortina.»

FIRMA DEL REY

HACIENDA—Nuevamente en ascenso de escala la firma del Administrador de primera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a don Antonio Díaz Casabate y Casabate, interventor de la Ordenación de Pagos de Instrucción pública y Fomento.

—Idem idem idem jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a don Daniel Grifol y Alarcón, subdirector del Tesoro.

—Idem idem idem jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a don Lorenzo Cavallín y Arizola, jefe de Negociado en la Dirección general de la Deuda y clases pasivas.

EL PROBLEMA DE LA TIERRA

LA PROPIEDAD EN ASTURIAS

El señor Arbólea ocupó ayer la tribuna del Atena.

Leyó una conferencia interesantísima acerca del problema social de la tierra en Asturias; auditorio selecto escuchó, complacido, la exposición de los hechos, trozos de la realidad que mesuradamente iba el conferenciante exponiendo.

Los señores Ossorio y Gallardo y Roy Villanueva y muchas de las personalidades, asistentes de la pasada reunión de la C. N. C. A., figuraron en el público.

Empezó el señor Arbólea agradeciendo la invitación que le ha hecho venir de Asturias con pocas alforjas para tan gran viaje. Consideró feliz la iniciativa del señor Ossorio, organizando estas conferencias en el momento en que dos fuertes, el Estatal y la Asociación, van encuadrando la propiedad en el marco de la justicia y de la moral cristiana.

La ley del fraccionamiento del terreno, en la región asturiana, no acusa caracteres graves en el problema social. Impiden la agudización de violencias, dos causas: el señor proliferó la raza y el afán de tener fincas propias.

Las familias, llegada la herencia, reparten usualmente entre cinco o seis hermanos los bienes del padre.

Los grandes terratenientes son pocos; unos, de abolengo cristiano, cobran escasísima renta, del 1 y el 2 por 100; otros, cieramente, esclavizan a sus arrendatarios, no como en otras regiones españolas.

El 75 por 100 del terreno cultivado lo es en virtud de arrendamientos por foros el 25 por 100 restante, y escasísimas las parcerías, más frecuentes en ganado.

Los labradores resultan privilegiados si se les compara a los obreros de la industria, los cuales vienen mermando sus mejoras de salario por el encarecimiento de todos los medios de vida. Los labradores suben el precio de los productos agrícolas, trigo, leche, manteca, etc., y vendiendo tres veces más caro que antes, resisten mejor la caída de los otros elementos.

Los asturianos son desconfiados para la labor sindical, pero no gustándose vivir de la benevolencia de los ricos, piden estas mejoras: la duración de los contratos por un plazo mínimo de diez años; la permanencia en la tierra si el pago es corriente; condonación efectiva en caso de cosechas desgraciadas y no por su culpa; derechos de tanteo en las ventas y facultad de quedarse por su valor con las tierras, desde hace muchos años, por ellos cultivadas.

Por esta labor los capitalistas rezagados del siglo consideran a los que la defienden anarquistas, sin ver con qué osoposición se alejan de la paz social, que dicen anhelar conseguir.

Son fósiles del liberalismo y clase pasiva de la agricultura, cuya ausencia de la vida del campo pregonan los viejos castillos abandonados llenos de alimbras.

Respecto a los foros, el problema no se siente como en Galicia. La redención y el escarmiento para los subforeros serían otras tentativas para obtener la pacificación de los otros elementos.

Los asturianos son desconfiados para la labor sindical, pero no gustándose vivir de la benevolencia de los ricos, piden estas mejoras: la duración de los contratos por un plazo mínimo de diez años; la permanencia en la tierra si el pago es corriente; condonación efectiva en caso de cosechas desgraciadas y no por su culpa; derechos de tanteo en las ventas y facultad de quedarse por su valor con las tierras, desde hace muchos años, por ellos cultivadas.

Por esta labor los capitalistas rezagados del siglo consideran a los que la defienden anarquistas, sin ver con qué osoposición se alejan de la paz social, que dicen anhelar conseguir.

El señor director del periódico de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, para encabezar la iniciativa de la Asociación Industrial de Cataluña de referido establecimiento, convoca una Asamblea general del Profesorado de las Escuelas Industriales y de las Artes y Oficios el 1 de enero próximo.

—Disponiendo de los asientos de esa asociación para ocupar en el establecimiento los números que indican.

—Concediendo un año de licencia para asistirnos y a cada Comisario López Arbelo, maestro de la Escuela Normal de Maestros de Sarrià.

—Concediendo un año de licencia para asistirnos y a cada Comisario López Arbelo, maestro de la Escuela Normal de Maestros de Sarrià.

—Concediendo un año de licencia para asistirnos y a cada Comisario López Arbelo, maestro de la Escuela Normal de Maestros de Sarrià.

—Concediendo un año de licencia para asistirnos y a cada Comisario López Arbelo, maestro de la Escuela Normal de Maestros de Sarrià.

—Concediendo un año de licencia para asistirnos y a cada Comisario López Arbelo, maestro de la Escuela Normal de Maestros de Sarrià.

—Concediendo un año de licencia para asistirnos y a cada Comisario López Arbelo, maestro de la Escuela Normal de Maestros de Sarrià.

—Concediendo un año de licencia para asistirnos y a cada Comisario López Arbelo, maestro

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimientos

Los señores de García Jove (don Daniel) pasan estos días por el dolor de haber perdido a su hija menor, María del Pilar.

Les acompañamos en su justa pena. —Ha fallecido don Antonio Santas y Aznar cristianamente y dando ejemplo de fe y resignación, después de recibir todos los Santos Sacramentos.

Al padre, hermano y tío, don Alberto, enviamos sincero pésame.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE

tengan presente en sus oraciones el alma

del malogrado joven.

—Ha subido al Cielo el precioso niño José Marcelo Corral y Jordán de Urries a los tres meses.

A las muchas demostraciones de sentimiento que están recibiendo sus padres, los barones de Torrelles; hermano, Emilio, y sobrino, señora viuda de Corral y marquesa de San Vicente, unan la nuestra afectuosa.

Pésame regio

Sus majestades estuvieron anteayer a dar el pésame a la marquesa viuda de Portogó y a sus hijos.

Enfermos

La ilustre duquesa de Hijar está delicada de salud.

Deseamos el restablecimiento de la madre de los duques de Aliaga y de Almazán.

Cruzamiento

Ayer se celebró el del joven conde de Llorente, hijo de los condes de Santovenia y hijo político de los de la Viñaza, en la Orden Militar de Calatrava.

Presidió el Capítulo el director de la Academia de la Historia, marqués de Lau-

rencín. Le apadrinó el coronel de Caballería marqués de Martorell y le calzó las espuelas al marqués de Torneros, primogénito de los Rocamora.

Entre los caballeros de las Ordenes Militares estaban los marqueses de Acha, Ca-

hrifana, Hermida y Riscal, y los señores Acha (don Eduardo), Morales de Setién, Suárez Guanes y Viallant y Villata.

A las muchas felicitaciones que está re-

cibiendo el nuevo calatravo una la nuestra afectuosa.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la encanta-

dora señorita Ana Zubiría para el capitán de Intendencia don Luis Ulloa.

El marquesado de Villota

Su Santidad Benedicto XV ha concedido dicho título a la señora doña Isidra Pons, viuda de Pascual, secretaria de la Liga de Acción Católica de la Mujer, de Barcelo-

na.

La Junta está convocada por el señor Sa-

nante, quien la presidirá.

NOTICIAS

COTIZACIONES DE BOLSAS

MÁDRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 67,15; E,

67,20; D, 67,20; C, 67,50; B, 67,30; A,

67,75; G y H, 68,25; Diferentes, 67,30.

Carteras provisionales.—Serie F, 67,50;

4 por 100 Exterior.—Serie F, 82,80;

E, 82,90; D, 82,90; C, 83; B, 83,80; A, 84;

4 por 100 Amortizable.—Serie D, 85; C,

85; B, 85,50.

5 por 100 Amortizable.—Serie F, 90,30;

E, 90,70; D, 90,60; C, 90,90; B, 90,90; A,

90,70; Diferentes, 90,90.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie E,

90,60; D, 90,75; C, 90,75; B, 90,75; A,

90,60.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 100,70;

B, 100,70; C, 100,70.

—Ayuntamiento de Madrid.—Interior, 90;

Villa, Madrid, 101,8; S3; idem, 22, 91.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por

100; 87; idem 5 por 100, 99,50; idem 6 por

100, 105,20; idem 7 por 100, 106,25.

Acciones.—Banco de España, 500; idem

monedas (bonos), 200; Tabacos, 269; Banco

Español Crédito, 128; idem Rio de la Plata,

234; Explosivos, 297; Azucar (ordinaria),

contado, 29,50; Electra, B, 72; Madrid Zaragoza, Alicante, fin corriente, 267;

Nortes, fin próximo, 269; Metropolitano,

215; Tranvías, 82; López Quesada, 125.

Obligaciones.—Azucarera estampilladas,

69; Compañía Naval (bonos), 96; Alicante,

primera, 233,50; Transatlántica, 100;

Nortes, primera, 155,50; Asturias, primera,

53,75; Ariza, 87; Alasuna, 75; Real Asturias de Minas, 99,50; Marquesa, 65,25.

Moneda extranjera.—Marcos, 2,65; francos, 52,75; idem suizos, 107,10; idem belgas,

50; libras, 29,02; dólares, 7,28; liras,

50,00; escudos portugueses, 0,82; peso argen-

tino, 2,37; coronas austriacas, 0,28; Rupias,

3,25; florin, 2,65.

PARIS

Nortes, 516; Alicantes, 502; Pesetas,

50,50; Marcos, 5; Liras, 57,50; Libras,

55,405; Dólar, 188,45; idem noruegues, 201;

Francos suizos, 2,61; idem belgas, 968,75;

Florin, 4,88; Rio de la Plata, 451; Riotinto,

1,290.

BARCELONA

Interior, 67; Exterior, 82,50; Amortizable,

90,90; Nortes, 53,75; Alicantes, 53,55;

Andalucías, 43; Orenses, 16,50; Francos,

52,45; Libras, 29,03; Marcos, 2,57.

EXPORTACIÓN E IMPORTACIÓN

FRANCISCO HERRERA CRI

Comisionista de Adúanas

Hernán Cortés, 2—Santander,

EL GAS

MENOS ALUMBRADO

Desde hace algún tiempo, la Fábrica del Gas lucha con dificultades de producción

por la irregularidad y falta de voltaje con

que se nos suministra la energía eléctrica.

Estas dificultades nos obligan en los mo-

numentos más críticos a paralizar las opera-

ciones mecánicas, y no obstante disponer

en nuestros almacenes de 8,700 toneladas

de carbón y 1,400 en carbón, nos vemos

hoy en la imprescindible necesidad de res-

tituir el alumbrado público, del cual no

se encenderá, a partir de esta noche, la

parte del mismo que se apagaba a la una

y cuarto de la madrugada.

Esta medida, que para afecta, por hoy

al consumo particular, calefacción, indus-

tria, etc., y que puede seguir haciéndose

normalmente, se modificará según las cir-

unstancias y durará mientras persistan las

causas que lo motivan.

ALMENDROS

Los almendros del maestro don Adrián Apóstol, que han permanecido en su

propiedad hasta el viernes 29 del actual,

funcionan los Comedores de la

Universidad, en el Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel, hasta el viernes 29 del actual,

funcionan los Comedores de la

Universidad, en el Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

Las tarjetas se expiden, al precio de seis pesetas

en las oficinas de Mecerrey, del Ayuntamiento

del Palacio Hotel.

